是"企业合伙人",也是"居民贴心人"!

徐汇区打造"政策公开讲"品牌,解读政策里的服务与民生



率先推出"住所云"+"一照多址" 打造营商环境金字招牌

"营商环境好不好,企业感受是第一标准。"在首期视频中,围绕"优化营商环境"主题,区发改委副主任陈宇蕾深入解读了《徐汇区聚焦提升企业感受 持续打造国际一流营商环境行动方案》中营商改革"十大行动",涵盖34项、98条可感可及的具体工作举措,向企业传递发展信心和服务温度。

陈字蕾介绍,围绕企业关切,徐汇区开展了惠企政策全切,徐汇区开展了惠企政策全流程管理,依托"一网通办"惠企政策精准服务平台,便利企业高效匹配、使用政策,"在以法治'硬举措'优化营商'软环境'过程中,行政与司法机关多方协同,通过加强企业合规指导、打造知识产权全链条保护中心、开展涉外公共法律服务等举措,为企业营强公平、稳定、可预期的发展环境。"

围绕《上海市徐汇区经营主体住所登记管理实施细则》,区市场监管局行政审批服务科(营商服务科)科长张叶丽深入解读了这一政策背后,徐汇区通过率先推出"住所云"+"一照多址",帮助企业降低创业成本,激发经营主体活力。

"'住所云'是我们建立

的全市首个区级住所标准化登记信息库,方便企业免于提交住所使用证明,极大地提高住所登记便利度。"张叶丽介绍,而针对"一照多址"跨区备案,则是对于在登记住所之外从事与经营范围一致且不涉及行政许可的企业,支持其自主选择办理分支机构或"一照多址"经营场所备案,降低企业经营成本。

聚焦《徐汇区关于鼓励支持"稳就业提技能助创业"有关补贴政策的实施办法(2025—2027年)》,区人力资源社会保障局就业促进中心政策认定科科长张文静从激发就业新动力的角度,解读了徐汇区新一轮稳就业政策中22条举措26项政策所传递的信号。

张文静介绍,当下,徐 汇区正在加强就业精准施策, 高标准打造"15分钟就业服 务圈",提升基层就业服务能 级。"我们依托26个社区就 业服务站,为重点企业提供 招聘对接、用工指导、共享用 工、政策推送等服务,为重点 群体提供政策落实、职业指 导、职业介绍、就业见习、困 难帮扶、能力提升等全方位的 服务。"

□ 记者 季张颖

在营商环境 8.0 版的图景中,徐汇区如何打造营商环境金字招牌?政策释放的红利,如何精准助力打造国际文化大都市建设高地?针对那些因病致困的群众,民政部门又是如何为他们撑起"雨伞"……这些问题的答案,在徐汇区一个个惠企、民生的政策里。

为打通政策与企业、群众之间的"最后一公里",让各类政策真正惠及服务的人群,今年,徐汇区人民政府办公室聚焦营商环境、惠企服务、民生实事等领域,打造"政策公开讲"品牌,在线上推出"处长(科长)讲政策"系列短视频,聚焦近年出台的具有影响力的8个区级政策,邀请8位处长(科长)深入解读。

记者获悉,目前,"处长(科长)讲政策"线下宣传册,也已在徐汇区行政服务中心和 40 个生活盒子进行宣传推广,通过线上线下联动,持续打造具有影响力的徐汇政务服务品牌。

政府兜底!保障困难群众 给出"看得见"的民生帮扶举措

"居民朋友们大家好! 2023年,徐汇区推出《关于进一步加强徐汇区医疗救助工作的通知》,让救助更精准、服务更暖心。"在"处长(科长)讲政策"系列短视频"民生实事"主题篇中,区医保局待遇保障科科长费晓丽一出场,就用亲切的话语切入了这一医疗救助新政。

那么这一政策到底谁能享受,保障的又是什么?直面政策背后的疑问,费晓丽也在"政策公开讲"中做出了详细解答。"享受的人群包括四类对象:特殊救济对象、重残无业、特困供养;本区城乡低保家庭成员、社会散居孤儿、困境儿童基本生活保障对象;低保边缘家庭;因病支出型困难

家庭。"费晓丽介绍,保障的范围不仅包含住院、门急诊救助,更有资助参保、起付线减免、住院押金减免。"让看病负担能减尽减!"

费晓丽进一步介绍,通过 数据跑腿,全区已上线"免申 即享"系统,系统自动比对医 疗支出,符合条件的直接打 款到账。"目前本区主要通 过大数据和人工排查主动发 现困难家庭,未来将探索困 难对象分类监测预警等功能, 力争及时主动帮扶,积极防 范化解因病致贫风险。"费晓 丽透露。

而针对如何托底因病致困群众的问题,区民政局也结合《徐汇区因病支出型困难家庭关怀帮扶办法(暂行)》给出

了解答。

区民政局副局长江鸿欣介绍,区民政局在市慈善基金会设立"因病致困定向基金",努力做到"政府救助+慈善帮扶"的有效衔接,为身处政策边缘地带的困难家庭撑起一把遮风挡雨的新伞。

在适用对象上,进一步放宽收入和财产标准;在帮扶标准上,一方面强调政策的有序衔接,另一方面注重分层分类施策;在申请方式上,可向户籍地居委会提出,并提供一年内的相关医疗费用支出凭证。"我们也将进一步做好关怀帮扶执行效果评估,适时视情对准人条件进行动态调整,撬动更多社会力量合力解决困难群众急难愁盼问题。"江鸿欣表示。

打通惠企服务"最后一公里" 助力区域经济高质量发展

为打通惠企服务的"最后一公里",帮助文化创意企业注入创新活力、为 AI 产业发展赋能、为调解组织建设助力,共同推动区域经济高质量发展,近年来,徐汇区陆续出台了《徐汇区关于推动文化创意产业高质量发展的扶持意见》《徐汇区关于推动人工智能产业高质量发展的若干意见》以及《徐汇区促进社会调解组织发展的扶持意见》等相关政策。

在"惠企服务"篇中,区 文旅局、区新工办、区司法局 等相关部门针对这些政策做了 详细解读。

区文旅局副局长金建红介绍,徐汇区推动文化创意产业高质量发展的新政包含9个条款。"在产业融合促升级方面,突出'文创+科创'发展路径,重点支持游戏电竞、

影视演艺等领域,强化技术升级与精品内容创作扶持;在全周期护航成长方面,政策覆盖文创企业引进孵化、业务创新拓展到产业规模提升各阶段,提供针对性支持,最高扶持金额从1000万元提升至3000万元。"

金建红介绍,此外,在巩固支柱产业基础上,新政还延伸布局数字艺术、元宇宙等新兴赛道,同时加大对配套外包服务、人才服务及产业孵化器、技术服务平台的支持力度,全力助推国际文化大都市建设。

针对人工智能产业发展新政,区新工办副主任胡喆介绍,围绕模型底座,该政策支持企业打造通用大模型、垂直领域行业大模型等,推动企业人工智能业务板块落地徐汇。围绕空间布局,支持"模速空

间"扩大规模,积极打造"一核引领、三圈辐射、多点支撑"的 人工智能产业发展新格局。

区司法局人民参与和促进法 治科科长、四级调研员赵兵介 绍,为完善矛盾纠纷多元化解机 制,促进调解组织及行业健康发 展,徐汇区司法局还推出了上海 首家区级层面单独制定的社会调 解组织扶持政策《徐汇区促进社 会调解组织发展的扶持意见》, "政策鼓励培育社区、商事、涉 外三类调解组织, 吸纳社区法律 能人参与基层社会治理,同时给 予初创期调解组织经费补贴,吸 纳重点就业人群,建立系统化职 业培训制度。"赵兵表示,通过 一系列的举措,徐汇区将持续促 进社会调解组织育才提质、拓展 服务半径,探索分批建立、功能 互补、育管结合、错位发展的多 元解纷格局,为基层治理注入法 治动能。